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TOPIC话题

宁波索奈斯电声科技有限公司人
事经理徐春波表示，早上刚收到三份
简历，其中就有两个学生是家长陪着
过来的：“95后大多是独生子女，从
小在被宠爱的环境中长大，心理抗压
能力及独立性稍显欠缺。”

宁波赛宝信息产业技术研究院有
限公司人事专员许力俐表示：“之前
我们单位招聘一位实习销售，几次联
系他面试到入职，都联系不上本人，
都是通过妈妈的安排。来了后发现他
并不抗压。在培训过程中，他觉得销
售跟自己想象中不一样，原本他以为
只是跟客户聊聊天就可以，但销售肯
定会有产值的要求。他其实可以来和
我沟通尝试其他岗位，但他就二话不
说立马辞职了。”

“早上收到十几份简历，面试下
来最大的感觉还是95后普遍不够主
动。对自己的求职目标都不甚明
确。”宁波中太装饰工程有限公司总
经理何华泽说，早上不少应届生在公
司的展位上驻足半天，要他主动询问
是否有求职意愿才肯坐下与他交谈。

通过和几位求职者交谈发现，其
实他们对公司提供的某些岗位还是有
兴趣的，但不知道如何表达。他说：

“包括公司里一位已经招进来的95后

的设计师，沟通力也稍显不足。他们
可以在微信和QQ上和客户聊得热火
朝天，一见面却尴尬冷场，根本不知
道怎么和客户沟通。”

被称作“手机一代”的 95后，
成长于高度成熟的媒体和互联网，有
着独特的用网习惯，49.38%的95后
选择当面谈，还有22.22%的人选择
微信和客户沟通。

95后的设计师小宁说自己刚进
公司的时候，因为习惯用微信跟客户
交流，接到设计案就和客户建了设计
案讨论组，一多月下来，自己变成客
户的24小时的工作伙伴，身心疲惫
不说，上万条聊天信息也大都散乱，
讨论效率低下，半天都没有出现实质
性的讨论结果。原计划两周完成的项
目，拖了一个多月还没有进展。

幸好老板很通情达理，教会了小宁
与客户的沟通之道。面谈中，小宁得到
了客户清晰的需求和预想的呈现方式，
小宁当场排定了时间表。接下来交稿修
改都是邮件沟通，最后见面沟通是关于
付款流程的，也都很有效率。

小宁告诉记者：“我们这一代都
喜欢把微信作为即时聊天工作工具，
其实这个习惯并不好。在重要工作的
沟通上，面谈和电话可能更有效率。”

对于工作的定义，95后毕业生也
有了不同看法。他们大部分认为“工
作是为了更好地生活。”95后一代看
重工作和生活的平衡，62.96%选择看
情况加班，接受偶尔加班，而不是常
态化的加班。

95后比较看重有自己的生活空
间，提倡工作是为了更好地生活。宁
波建工人力资源经理林烨说：“他们
相对来说不愿意加班，这也是一代比
一代发展好的表现。他们更倾向于克
服职场拖延症，在工作中努力提高工
作效率。”

对于95后来说，他们更看重生活
和工作的平衡，不少同学在接受采访
时表示，偶尔加班可以接受，常态化
的加班肯定是不行的。休息好了，才
能保证更好地工作。

就读于浙江大学宁波理工学院的
小王一早就来到了招聘会。她面试了
6 家招聘会上的单位，手握有 2 家
OFFER。但小王却并不着急签约：

“这两家企业都不错，要我做的是后
端程序员。他们给出的薪资待遇都不
错。但是我现在实习的是前端程序员
岗位，看着公司里的后端程序员，天
天加班，工作时间太长了。想想工资
再高又怎么样呢？都快没有自己的生
活了。”

小王说还是希望找一份不影响生
活质量的工作，哪怕和专业没关联也
行，只要合适她的生活节奏。小王
说：“我们寝室四个人都还没找好工
作，在没找到适合的工作前，有几个
就算家里催着，也能顶住压力，不想
随便找份工作将就。”

浙江师范大学的小余表示自己也
处于观望状态：“虽然选择了就业，
但也没觉得特别着急，毕洽会后面还
有一波春招会以及其他招聘会，还有
很多选择的机会，有足够的时间找到
我感兴趣的职业。”

小余说自己的父母算是开明，并
不强求她一毕业就必须找到工作，昨
天父母还在微信里说，找工作注意安
全，别因为心急而陷入传销组织。

“父母的支持让我找工作的压力并不
是那么的大。但我也给自己设了一个
时间，会在毕业一年内找到工作。”

记者随后还遇到了正在面试的小
邵，人事问她为什么选择这家公司，她
很直接地表示：“我心目中有三家公
司，贵公司和其他两家单位比较起来，
工作离家更近，上下班时间成本更低，
这样不会在途中浪费很多时间。”

随后小邵笑着告诉记者：“人事
经理大概没想到我这么直接，他说我
让他想起来他们那个年代找工作的时
候，心里也跟我们现在想得是一样
的，但是嘴上说的是离家再远，再大
的困难都会克服。我能这么直率地表
达想法，他反而觉得挺真诚的。”

如今就业者和企业的地位相对来
说更平等了，95后一代在找工作时内
心更加强大，更能表达自己找工作的
真实诉求。小邵说：“我和企业其实
是双向选择的过程。企业挑我，我也
在挑企业。我没必要藏着掖着。我就
告诉企业我的真实想法，企业也可以
告诉他对我的看法。我们双方达到关
系的平衡，就可以把这段劳动关系确
定下来。”

追求有品质的工作和生活95后

独立性稍有欠缺95后
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2.您目前的
就业状况是?
■已就业
49.38% 40票
■未就业
30.86% 25票
■实习
19.75% 16票

2.您的性别?
■男 28.4% 23票
■女 71.6% 58票

6、请问您择业时
考虑的首要因素是?

■经济收入 38.27% 31票
■专业知识的应用 4.94% 4票
■工作稳定性 16.05% 13票
■工作区域 4.94% 4票
■工作前景 35.8% 29票
本题有效填写人次 81票

5、找工作时
您怎样看待专业和工作性质的问题?

■一定要找与专业对口的工作
17.28% 14票
■可以与专业有关联性的工作,不一定对口专业
45.68% 37票
■先找一份工作再说
1.23% 1票
■根据自己的喜好选择行业
35.8% 29票

制图 严勇杰


